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XIV. Égi világok. 

Minek az anyag, ha nincs rajta élet? ez volt az előzi) 
fejezetnek nagy argumentuma az anyag s az élet közti ben­
sőséges összefüggés kimutatására. Ez érvet elfogadtuk, 
s ez érv nyomában az emberi gondolkozás csakhamar para­
dicsomokká varázsolja a távoli csillagokat. Flammarion köl­
tészete e részben eléggé ismeretes s nyomaiban járnak töb­
ben s még a német józanság is a csillagvilágok benépesí­
tésére indult ki Pohle «Die Sternenwelten und ihre Bewoh­
ner» c. müvében. A modern természettudomány szívesen 
veszi ezt a gondolatot, mert jól tudja behelyezni a kozmikus 
fejlődésnek rendszerébe: szerinte minden csillag és nap 
valamikor élettel borított földdé lesz; az élet az anyag 
virága, s ahol anyag van, ott az élet is kiverődik rajta. A fizi­
kai fejlődés szükségszerűsége kizár minden célszerűséget, 
mint különálló elvet, — nem szorul semmiféle értelmes 
rendezőre, ki a világba gondolatot fektessen s rendet teremt­
sen; az élet az anyagból van s valamikor mindenütt ü t 
a fejlődésnek az az órája, melyben az élet kivirágzik. 

Íme így szoktunk általánosítani s igazat s tévelyt egy­
mással összekeverni. Nem tagadhatom meg magamtól azt 
az élvezetet, hogy a csillagvilágok életének elképzelésén, 
amint az a modern tudományban divat, ki ne mutassam az 
igaz gondolatnak általánosítás által való megrontását; nem 
tagadhatom meg magamtól azt az élvezetet, hogy föl ne 
tüntessem ezen a példán azt, hogy mennyire tartózkodónak 
kell lennünk, ha az objektív rendet a valóság szerint meg­
ismerni kívánjuk. Az ismeret gyakran szolgál valamiféle 
összeköttetésnek és összetartozásnak belátásával, amilyen pl. 
ez is, hogy az anyag s az élet valóban összefügg, de ezt az 
összetartozást lehet helytelenül fölfogni, lehet egyoldalúan 
értelmezni, lehet általánosítani s oly terjedelmet adni neki, 
hogy az eredmény, melyre jutunk, teljesen túllő a célon 
s meghaladja az elvek érvényének kerületét. Másrészt e kér-
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2 PROHÁSZKA OTTOKÁR 

dés tárgyalása nagyszerű világosságot araszt a föld történe­
tére is s új szempontot nyit annak helyes fölfogására. 

Az alapos fejtegetés céljából ismertetnem kell elöljáró­
ban a csillagvilágok megteremtőinek' érveit. 

Az első érv, melyre támaszkodnak, az előző fejezetnek 
gondolata, hogy az élet a világ célja, úgy értve a célt, mint 
betetőző, koronázó alkatrészt; «Kosmisches Leben als 
Zielpunkt der Philosophie der Astronomie»; a tudomány 
a kozmikus életben szerves betetőzését látja a világnak. 
A világok fejlődnek, sietnek az életben kivirágozni. — Ezt 
a gondolatot elfogadtuk mi is ; gyönyörködünk benne s mély 
bölcseséget sejtünk benne: élet, élet, ez a világok refrénje, 
ez sóhaja. Lesz is a világban élet; ha a metafizika a dol­
gok rendjét az életbe gravitálni látja, akkor meglesz vala­
hol az a megsóhajtott élet; le nem maradhat a világról; de 
más kérdés az, vájjon hol lesz s kiváltkép mily mértékben 
lesz meg. Ha az anyagnak összeköttetését az élettel fizikai 
kapcsolatnak gondoljuk s nemcsak metafizikainak, más szó­
val, ha az életet az anyagból új elvek közbelépte nélkül 
magyarázzuk s az életet az anyag kémiai vegyületének 
tartjuk: akkor az anyagnak gravitációja az életbe annyira 
terjed, mint az anyag maga; az anyag a nagy mindenség-
ben mindenütt az élet stádiumába siet belelépni. 

Kopernikus rendszere ezt a gondolatot közkeletűvé 
teszi: a csillagok földek, az életnek földjei. Ha földek, élet 
van rajtuk. Ez a következtetés ugyan csak analógiából indul 
ki, a csillagoknak, földünkhöz való hasonlatosságából, de ez 
a következtetés subjectíve oly közvetlen, objectíve oly 
begyőző, hogy Kopernikus hívei mind a csillagok lakhatósá­
gának pártolói. Pohle «Die Sternenwelten und ihre Bewoh­
ner» c. művének kritikusa, a jeles tübihgenitheológus, Schanz, 
ismertetésében méltán ezt jegyzi meg: «A szerző (Pohle) 
fejtegetéseinek végeredménye az, hogy a csillagok lakha­
tók. Fölösleges külön megjegyeznem, hogy átlag én is ezen 
a véleményen vagyok, mert már tíz év előtt Cusai Miklós 
nézeteinek ismertetése alkalmával kifejtettem, hogy a jeles 
kardinális (Cusai Miklós) következetesen járt el, mikor 
a csillagok lakhatósága mellett nyilatkozott; ha ő a földet 
csillagnak s a csillagokat földeknek nézi, akkor következe­
tesen járt el abban is, ha a csillagokat lakhatóknak gon­
dolta. A kopernikusi rendszernek kifejlődése a csillagászok 
e fölfogását még jobban megerősítette. Jóllehet Galilei 
a csillagok lakhatóságáról szóló véleményeket csak metafizikai 
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okoskodásoknak s emberi vélekedéseknek tartja, azért mégis 
maga is e véleményhez hajlik». (Litterarische Rundschau. 
1885. 80. hasáb.) 

A kopernikusi rendszer azóta is egyre jobban érlelteti 
ezt a gondolatot. Színképelemzése kimutatja, hogy a csilla­
gok oly anyagból valók mint a föld, hogy anyag és anyag 
közt, a régi gnosztikusok és manichaeusok nevetséges pél­
dája szerint különböztetni nem lehet; ha tehát a csillagok 
csak oly földek mint a mi földünk, miért tagadjuk el tőlük 
az életet? 

További érvét Pohle a világcélból veszi, melyet szin­
tén méltattunk s elfogadtunk; az érv a következő : Isten­
nek a világot saját dicsőségére kellett teremtenie, még pedig 
nemcsak objektív dicsőségére, mely az értelmetlen világ­
ban kifejeztetik, de formális dicsőségére, melyet a természetet 
fölfogó ismeret s a remekmű szépségétől elragadtatott sze­
rető akarat nyújt az Ürnak ; az értelmes teremtmény lelkén 
gyullad ki a formális dicsőség, addig a természet néma és 
sötét; ragyogó lesz az intelligens szem tükrén, hangos lesz 
az imádkozó ajkon. Már pedig az anyagi természetet Isten 
nem a szellemekért teremtette; az angyalok világa a fizikán 
túl van : kell tehát a fizikai létben értelmes, szerető intelligen­
ciáknak lenni, kikhez Isten a világban szól. A világ az Isten­
nek hang- és éterhullámos, tömecsekben rezgő szózata; 
minek a hang- és fényhullám, ha nincs hozzá rece- és dob­
hártya? minek a rezgés, ha nem rezeg tőle emberi szív, melyben 
a rezgés meleg érzéssé válik? 

Végül a geológiai s a mikroszkopikus fölfödözésekre 
utal, melyek a földön az élet uralmáról tanúskodnak. A ter­
mészet szinte kiárasztja az élet bőségének szaruját; minden 
talpalatnyi, sőt minden milliméternyi térben megveti a lá­
bát és siet, nehogy időt veszítsen; mihelyt lehűltek a lávák 
s alkalmas lett az élet hordozására a kéreg, azonnal termé­
kenyek lettek a vizek s életcsiráktól terhes a föld. Bizo­
nyára így van ez mindenütt. S minek volnának azok a csillag­
világok képzeletes életükkel, káprázatos pompájukkal, ha 
nincs ott rajtuk is értelmes lét, ismeret és szeretet? De 
az ember miatt nincsenek; a mindenség nagyságán elboruló 
lelkünk csalt sejtheti a csillagvilágok pompáját, de szemünk 
nem ér el odáig; nem miattunk vannak azok, hanem bizo­
nyára lesz rajtuk is értelmes élet, mely a teremtett valósá­
got dicshimnusba foglalja. 

E gondolatok behatása alatt képzeletünk megtermé-
1* 
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kényül s hajlandók vagyunk a nagy mindenséget színpom­
pás világokká varázsolni s élettel koszorúzni A ragyogó 
képzelet el is veti magától a féket s annnyira megtetszik 
magának az élet változatos világainak elképzelésében, hogy 
a napokat és csillagokat, melyek ott fönn ragyognak, csak 
szigeteknek nézi, melyeken az élet óceánja egy-egy hullá­
mával tajtékozva, sziporkázva átvetődik. 

A képzelet e játékának behatása a gondolatra igen 
jellemző. Sokakat elcsábít arra, hogy az életet az anyag 
funkciójának tartsák s hogy a világok sorában az anyag 
örök fejlődésének nagyszerű játékára ismerjenek. Az általá­
nos élet még jobban elborítja az intelligencia szemét, az 
élet beláthatlan távlata még korlátlanabbá teszi a mechani­
kának uralmát, miután még az életet is, mint funkciót ha­
talma alá vetette. Ha az élet az anyagnak virága, akkor a 
célszerűség az anyagi létnek veleszületett hozománya; ha 
az anyag a létnek szükségességével gravitál az életbe, akkor 
a rendező, intéző kéznek nyoma, mint a rosszul informált 
agynak ideiglenes szüleménye szétfoszlik s eltűnik; nem 
szorulnánk sehol rendezkedő észre, pozitív meghatározásokra: 
szükségszerűség és célszerűség egybeesik a lét s az élet szoros 
egymásutánjában. 

Nem mondom, hogy a csillagvilágok általános életé­
nek védői, amilyen pl. Pohle, ezt az irányt követné; ellen­
kezőleg az élet szerinte az Isten műve, elveknek kifolyása, 
melyek az anyagi léten kívül keresendők. Csak azt állítom, 
hogy az élet ez általánosságának kápráztató képei, a világok 
beláthatlan perspektívája, könnyen elfelejteti az emberrel, 
hogy az élet nem az anyagból van s hogy felsőbb elveknek 
kell föllépniök az anyagban az élet fölserkentésére. Hozzá­
szokunk az életet természetadta valóságnak nézni s nem 
különböztetünk anyag és élet közt, mint két egymásután 
következő, de nem egymásból lett világ közt. 

A csillagvilágok élete tehát szellemtelen gondolatlan-
ságra vezethetne; ezzel szemben a reflexiók, melyek az élet 
állítólag általános uralmához fűződnek s mégis annak kor­
látoltságára utalnak, igen hasznosak az igazságnak föl­
ismerésére. 

Az élet s az anyag összevaló, de hogy mily réven 
serken ki az anyagból az élet s hogy mily mértékben kö­
veti az élet az anyagot, arról a mindenség sokkal mélyebb 
gondolatokkal szolgál, mint a költő-asztronómok s mint a 
kozmosznak apriorisztikus elevenítői. 
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Először is azt látjuk, hogy az élet nem oly pazarul 

van elhintve a mindenségben mint ahogy a Flammarion-i 
képzelődés álmodná. Előkelő tartózkodást mutat az élet, 
mintha ötletesen önálló értelmiségnek szabadon választott 
tervei szerint járna el. Valóban mily nagy, mily végtelen 
•agy a világ s mily kevés rajta az élet Az élet bizonyára 
a lét telje és virága, de ebből a virágból túlságos sok úgy 
látszik nincs a világban. 

Tekintsük meg mindenekelőtt bolygó-rendszerünket, amit 
e rendszerben látunk, nem nyújt valami túlságos biztató 
kilátást a világ általános életének föltételezésére. 

A mi földi életünkhöz hasonló életnek föltételei kevés 
bolygón találhatók. Az első szerepet ezeknek megteremtésé­
ben a bolygónak tömege és súlya játssza. Kis bolygóknál 
kicsiny a vonzóerő is, minek folytán atmoszférájuk nagyon 
big s nem alkalmas arra, hogy a vízpárát hordozza; ellen­
kezőleg nagy bolygóknál az atmoszféra nagyon sűrű, sőt fo­
lyékony volna; alsó rétegei hasonlítanának az Óceán sötét, 
néma vízrétegeihez. Az atmoszférára rendesen nem gondo­
lunk ; inkább arra reflektálunk, hogy mennyit nyomnánk, 
ha Jupiterre vagy Saturnusra vetődnénk; Flammarion sze­
rint egy középalkatú ember a napon 2.000 kilogramm súly­
nak örvendene. Valóban nehézkes, lajhár-féle lényekké ne­
velne minket egy más világ. 

Azonban nem a suly a fődolog; a legnagyobb baj az 
atmoszférának használhatatlan vegyülete volna. Azok az 
óriás nagy bolygók roppant érctömegükkel folyékony álla­
potukban bizonyára elnyelnék az atmoszféra élenyét és szén­
savát, mire megalusznak; maradék-atmoszférájuk pedig 
olyan volna, hogy abban az élet nem tenghet. Ezt a nehézséget 
állítja elsősorba Boiteux «Les terres siderales» című remek 
értekezésében. Figyelmünk — mondja ő — ökénnytetenül 
is a nagy csillagtestek felé fordul, ott szeretnők meghono­
sítani az életet s elképzelni e nagy világok pompáját; de 
ép ott találunk legnagyobb nehézségekre, melyeket az élet­
nek földi kellékei és föltételei szerint ítélve, az élettel ki nem 
egyeztethetünk. «Si l'atmosphére aerienne d'un grand globe 
massif ne se trouve pas liquefiée par son propre poids, c'est 
qu'une grandé partié de sa substance, la partié la plus dis-
posée a se combiner chimkjuement, comprenant i'oxigéne et 
l'élément carboné, aura été absorbée par la matiére métal-
Hque de l'astre, de teile sorté, qu'il ne sera plus resté qu'un 
gaz simple et inactif, incapable de servir á la nutrition et 
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á la respiration des étres organises». (Les terres siderales. 
Compte rendű du Congrés scientifique international des 
Catholiques tenu á Paris. Septiéme Section 296. lap.) Nagy 
testeknél a nehézkesség roppant nagy; ez az erő meg­
olvasztaná az atmoszféra sűrű rétegeit, ha ugyan nem bírná 
kémiai egyesülésre az egyesülni kész élenyt és szénenyt az 
ércekkel. 

Kis égi testeken nincs atmoszféra, mert nincs elegendő 
központi vonzóerő ; nagy testekben nincs atmoszféra, mert a 
sűrű légkörben, melyet a túlnagy központi vonzóerő sűrű­
sít össze, a lecsapódás elkerülhetlen; ha pedig ez nem is 
állna be, az oly sűrű s tán folyékony atmoszférában a mi 
fogalmaink szerint való élet nincs otthon. 

S ha ez exakt gondolat világosságánál nézünk szerte­
széjjel a mi bolygó rendszerünkben, ugyan hol, melyik csil­
lagon gyaníthatunk életet? 

Tekintetbe jöhetne a belső bolygók közül a Venus és a 
Mars, a külső bolygók közül a Saturnus. Egyikén sincs élet 
dacára valamennyi költőnek. 

A Venus leginkább közelíti meg a föld adatait, ami tér­
fogatát, tömegét s a naprendszerben elfoglalt állását illeti, 
de vannak oly sajátságai, melyekkel az élet aligha férhet 
meg. Mondják, hogy 224 nap alatt fordul meg tengelye körül; 
csillagászati napja tehát egybeesik évével. E hosszú nap alatt 
a napsugár süti az egyik oldalát, úgy hogy elpárologtatja 
tengereit, mialatt a hosszú éj alatt a másik oldal jégbe fagy 
s roppant havazások borítják hólepellel a Venusnak ez oldalát 
A havazások arányban állnak a tengerek párolgásával. S mi­
féle viharok sodorhatják e fellegeket a két nagy hőkülön-
bözetű félteke fölött! Itt nincs élet 1 Az általános élet köl­
tője is igen lehangoltan szól Venus életéről. Életet természe­
tesen tulaj donit neki a theória kedvéért, de «minden arra mutat, 
hogy a Venuson sokkal kevésbbé kellemes lehet a lét mint a 
földön. És nem valószínű, hogy ott meglehessenek azok a 
természeti föltételek, amelyek e világon közreműködtek 
Babilon, Théba, Athéné, Róma és Párizs civilizációjának 
kifejlődésében... Olyan zivatarok, záporok, jégesők, havak 
lehetnek ott, amelyekről a mi földünk legféktelenebb égi­
háborúi és egyéb tüneményei halavány fogalmat sem adhat­
nak. Az esthajnali csillag, mely az est csendjében és a madár-
dallos hajnalkor oly nyugodt, tiszta fénnyel ragyog az égbol­
ton, ez a Venus, meglehet, a természet iszonyatos dühöngései­
nek színhelye és lakói, emberek vagy állatok, örökös, vad 
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harcban állanak egymással*. (Camille Flammarion, Csillagos 
esték 39. 1.) 

A második bolygó, melyről főltételezhetnők, hogy életet 
hord, a Mars csillag. Nagy várakozásokat fűznek hozzá; 
lakosait a műveltség legmagasabb fokán gondolják; állító­
lagos csatornahálózatából a vizeknek rendszeres elosztására 
s a földművelés és ipar nagy előhaladottságára következtet­
nek. Szerintük a Mars csillagon észrevehető vonalaknak 
értelmi eredetűeknek kell lenniök, óriási műveknek, melyek 
azonban csak nekünk, kik a Mars-lakókhoz képest csak gyerek­
játékokat hívhatunk létbe, látszanak nagy műveknek. Állí­
tólag a Mars-lakók előhaladott civilizációja megküzd azzal a 
nagy föladattal, hogy elapadó tengereinek vizeit terméke­
nyítőén ossza el a kontinensen. 

Ezek legalább is merész elméletek, ha nem nevezzük 
inkább álmoknak. Sokkal valószínűbb, hogy a mai Mars­
csillagon élet nincs. Óceánjai és földségei egyre változtatják 
helyüket; tengereinek nincs ágya s úgylátszik, mintha Önké­
nyesen végigsöpörnének a kontinenseken; mások a Mars­
csillagon csak parttalan Óceánokat látnak, melyek be vannak 
fagyva s a tenger áramai nekifeszülve a jégkéregnek, szét-
repesztik azt s óriás rianásokat vonnak a vigasztalan jég­
mezőkön végig; e rianások száz kilométernél szélesebb és 
több ezer kilométer hosszú vonalakat vonnak a Mars-bolygó 
felületére s bizonyára nem az értelemnek, hanem a természet 
erőinek köszönik létüket 

Élet a Marson sincs. 
Merre van hát az élet? 
A Jupitert még izzó csillagnak tartják; a többiek kö­

zül kozmológiai fejlődés tekintetében a Saturnus hasonlít 
leginkább földünkhöz. Ez is, meg a másik kettő, Neptun és 
Uranus igen híg anyagból állnak, körülbelül a víz fajsúlyára 
emlékeztetnek; hogyan lehet ezeknek felületén, vagy ha úgy 
akarjuk, ezeknek feneketlen tengereiben élet. Az a bámula­
tos korong, mely mint koszorú övezi a nyolc holddal biró 
Saturnust, rengeteg felülettel kínálkozik az életnek; százszor 
nagyobb a külső térfogata földünk térfogatánál. De mit 
használ a felület, ha jégből van, mint némelyek mondják, 
vagy más hasonló, kis fajsúlyú anyagból, mely egymástól 
elváló gyűrűkre s minden egyes gyűrű ismét különálló sze­
letekre oszlik? Ezek a gyűrűk valamikor alighanem a boly­
góra bullának s nagy katasztrófákat vonnak maguk után. 

íme mennyi tér, mennyi fölület a naprendszerben, s 



8 PROHÁSZKA OTTOKAR 
merre van az élet? Mennyi anyagsziget úszik az űrben, s 
mily kevésen vetette meg lábát az élet; dacára az anyag s 
az élet összefüggésének, dacára a lét filozófiájának, mely az 
életet, mint a valóság virágát, sürgeti, az anyaggal magával 
még nincs megadva az élet; az életföltételek az anyagnak nem 
lényeges, hanem esedékes meghatározásaitól függnek; oly 
esedékes meghatározásoktól, amilyen például atömeg. Azonban 
a költői kiindulásokkal szemben, melyek Flammarion, Pohle 
s más asztronómok és filozófok kedvenc gondolatai, vannak 
mások, kik bevallják : «nous ne craignons pas d'avancer que 
la térre est peut-étre la seule planéte du systéme soiaire, 
qui eüt été propre á constituer un véritable monde» (Boiteux 
i. m. 300 1.); vannak mások, kik a bolygókat víznek s jégnek 
tartják; a külső nagy bolygókat átlag víznek, Óceánoknak, 
aránylag kicsiny, szilárd maggal; a belső bolygókat pedig s 
holdunkat jégmezőkkel borított, vigasztalan csillagoknak. 

De ha föl is tesszük, hogy van élet a Marson is, mi a 
Föld s a Mars tömege a naprendszer tömegével szemben s 
mi az az élet, mely e két csillagra szorult, egyéb mint pa­
rányi szikra a januári télben? A mi napunk 1,200.000-szer 
nagyobb mint a Föld; mily rengeteg anyagtömeg ez a Föld 
tömegével szemben. Ha volna még több bolygón is élet, ha 
a Marson, Vénuszon, Földön, Merkúron illatoznék a kábító 
flóra s örvendezne létnek a fürge állatvilág, mindezek a vilá­
gok összesen alig egy milliméter térfogatra terjednének, ha 
a napot egy méter kiterjedésűnek képzelnők. 

S mivé zsugorodik ez az arány, ha naprendszerünkről 
az állócsillagok világába térünk s ha azokat a napokat, me­
lyek három-négyezerszer nagyobbak a mi napunknál, összegez­
zük? azokon élet nincs, hiszen izzó testek; de talán vannak 
bolygóik, melyek nagyobbak mint a mieink s melyeken az 
élet kifestett. Engedjük meg, hogy vannak bolygóik s ne 
tekintsük, hogy a földi élethez hasonló élet ott is ugyan­
azon nehézségekbe ütközik, mint a Jupiteren vagy a Satur-
nuson: vegyük figyelembe csak a tömeget. Mily óriási nagy 
testek ezek élet nélkül; mily parányi az élet térfoglalása az 
anyag tömegein. 

Ha égő erdőket képzelnénk, melyek körül nagy távol­
ságban legyek, éji lepkék imbolyognak, megközelítő képet 
nyernénk a világok terjedelmének s az élet uralmának ará­
nyáról. Végtelen nagy, égő szövétnekek akkor azok a na­
pok, melyek hevében parányi kevés élet melegszik. Hihető-e, 
hogy ez a Teremtőnek célja? Hihető-e, hogy ez óriás csil-


